



現代中國 + 今日香港 + 全球化

婚姻觀念

要說香港近日鬧得最熱烘烘的娛樂新聞，相信非謝霆鋒和張柏芝的婚姻問題莫屬，外出用膳不難聽到普羅大眾討論兩人最終會否離婚、哪一方會得到兩個兒子的撫養權、財產又會如何分配等。同時，內地近日亦爆出令人驚訝的「換妻」事件，兩對夫婦在結婚20年後離婚，再分別與對方伴侶、自己青梅竹馬的戀人結婚。到此，大家有沒有想過在傳統中國社會中，婚姻制度有甚麼重要性？協議離婚是在甚麼時候開始出現？傳統中國父權社會中有沒有離婚制度？離婚制度與女權主義抬頭有沒有關係？現代社會發展又為婚姻制度帶來何種程度的衝擊？ ■香港文匯報記者 天君



議題探索

現代中國（按教育局課程指引） 主題2：中華文化與現代生活

• 傳統家庭觀念在現代生活中受到甚麼衝擊？
• 在何程度上傳統家庭觀念能在中國人的現代生活中延續？為甚麼？
• 為甚麼部分傳統習俗能夠在中國人的現代社會中延續和發展下去？為甚麼部分不能？
• 在何程度上，傳統習俗對中國人的現代社會具有意義？ ■香港文匯報記者 天君

新聞背景

離婚後結婚 擺正牌換妻

本月，內地江蘇淮安市清浦區婚姻登記處來了兩對40多歲的夫妻要離婚。讓工作人員驚訝的是，兩對夫婦分別辦完離婚手續後，即場要求與對方伴侶領取結婚證，名符其實合法「換妻」。

原來在20年前，兩對青梅竹馬的戀人均因家庭緣故未能走在一起，機緣巧合下，兩對夫妻之間均互為對方青梅竹馬的戀人，由於各人心裡總惦記着自己的舊愛，兩對夫婦在走過20年婚姻歷程後，走上離婚重組的道路。 ■香港文匯報記者 天君

從前結婚聽父母 現今戀愛己話事

婚姻在傳統中國文化中非常重要，其可連結兩個家族，令社會更團結。男女婚姻最主要目的是為家族繁衍，在重男輕女的社會制度下，女子在婚姻上處於明顯弱勢，妻子要「夫唱婦隨」，守「三從四德」，而為保障男性地位，更有可正規休妻的「七出之條」。

但近代中國的婚姻觀已有很大轉變，不再實行一夫多妻及可休妻等制度，男女地位差異縮減。婚姻不再是父母之命，變得着重情投意合，自由戀愛，不受約束。若男女雙方婚後出現問題，未能解決，可協議離婚。

內地離婚率連續7年遞增

據全國民政事業統計數據顯示，內地今年一季度共有317.6萬對夫妻辦理結婚登記，但離婚率亦高達14.6%，離婚率連續7年遞增。2007至2010年的離婚登記數分別為320.4萬對、356.1萬對、404.7萬對和451.6萬對。當中在北京和上海等一線城市的數字最突出，據2009年第三季度民政統計季報顯示，北京和上海的當季度離婚率分別達20.6%及23.9%。有專家認為，在婚姻觀轉變的過程中，組織及社會輿論等傳統約束逐漸喪失；新的責任和約束又沒有很好地建立，是造成中國社會離婚率不斷

1. 根據上文，香港較開放的離婚法是否引致離婚率升高的主要原因？為甚麼？

2. 有指離婚率升高反映道德漸趨敗壞。你對此有何看法？

3. 你認為現代女性應否抱有「三從四德」的觀念？原因何？

■香港文匯報記者 天君

延伸閱讀

1. 《青梅竹馬錯配 兩對夫妻離婚「重組」》，《香港文匯報》，2011-06-20
<http://paper.wenweipo.com/2011/06/20/CH1106200041.htm>
2. 《全國離婚率 京滬深居前三》，《香港文匯報》，2011-06-07
<http://paper.wenweipo.com/2011/06/07/CH1106070022.htm>
3. 《盤點影響世界女性的十大歷史事件》，新華網（來源：鳳網）
http://big5.xinhuanet.com/gate/big5/news.xinhuanet.com/lady/2010-03/05/content_13095730_8.htm
4. 《新華國際時評：關注全球化時代的女性發展》，新華網
http://news.xinhuanet.com/newscenter/2008-06/08/content_8327258.htm

■香港文匯報記者 天君

傳統蛻變

■全國民政事業統計數據顯示，內地今年一季度共有317.6萬對夫妻辦理結婚登記，但離婚率亦高達14.6%。 資料圖片

潮流與離婚

在中國傳統裡，女性嫁入夫家之後，便必須遵從「三從四德」的規條。 資料圖片

離婚



港夫婦離婚變平常
單親家庭日多

近數十年來，本港以離婚告終的婚姻數目大增，1976年頒准共809份絕對判決，在1986年增加至4,257份，升幅超過425%。至2006年更頒布17,424份離婚令，夫婦分手和離婚變得平常，單親家庭日益增加。究竟離婚率急增，是反映婚姻關係的神聖和恒久性備受侵蝕，道德水平漸趨敗壞，危害家庭生活；還是只不過反映出一時間自然而然的社會發展？

■香港文匯報記者 天君



香港離婚法

基於維護社會穩定，法例規定新婚一年內，不得向法院提出離婚呈請。但若呈請人蒙受異常的困苦，或答辯人的行為異常敗壞，則接獲呈請的法官可酌情准許新婚未滿一年的呈請人提出離婚呈請；但法官在裁定有關申請時，須顧及《婚姻法律程序與財產條例》（第192章）第2條所指的任何家庭子女的權益，亦須顧及在指明期間內雙方達成和解的合理可能性。

香港法例規定，只要計算至遞交離婚呈請書之日，雙方已分居兩年以上，無需答辯人同意都可提出離婚。

若僅分居一年，只要答辯人同意，亦可提出離婚。由於離婚法律程序相對簡單，香港法律委員會曾形容香港的離婚法較開放。

「和離」制度

「和離」始於唐朝，是夫妻雙方自願離婚及當權政府允許的離婚方式。當夫妻雙方不再情投意合，無法調和，在雙方家長及官府允許下可結束夫妻關係。

資料來源：中國文化研究院

■香港文匯報記者 天君



七出之條

中國傳統社會非常重視婚姻制度，鼓勵維持婚姻穩定，不主張隨便離異。但傳統社會以男性為中心，其擁有離婚的特權，「七出之條」便是維護夫權的措施之一。「七出」一詞起於漢朝，稱為「七去」、「七棄」，至唐朝將「七出之條」列入法律，及至清朝把「七出」的順序列為：無子、不事舅姑（公婆）、淫僻、嫉妒、惡疾、多言舌和盜竊。

「無子」意指未能為丈夫生育兒子以延續香火。「不事舅姑」指擾亂家庭尊卑秩序，破壞和諧，違背孝德婦道。「淫僻」是放縱淫亂，行為邪僻不正。「嫉妒」意指丈夫多置妾不滿、在語言和行動上敢於表現。「惡疾」是啞、聾、盲、禿、跛、駝背、精神有問題或患上高傳染性的難傳疾病等。「多言舌」指搬弄是非，離開家庭內的人際關係，特別是兄弟間的關係，導致家庭不和甚至瓦解。

■香港文匯報記者 天君

三從四德

三從分別指「未嫁從父」、「既嫁從夫」和「夫死從子」。當中的「從」包含聽從、隨從、服從和跟從等意思。遵從「三從」的婦女不能自專自主，必須遵從父命、夫旨或子意行事，以做到為女孝、妻賢和母良。

四德分別指「婦德」、「婦言」、「婦容」和「婦功」。「婦德」意指堅守節操，守身如玉，對丈夫忠誠不二，對公婆、丈夫甚至家族所有人謙恭有禮。「婦言」意指善於應對，說話得體，不惡言傷人，不搶話，不多言，不令人討厭。「婦容」意指日常生活做到勤於灑掃、服飾整潔、按時沐浴及講究衛生。「婦功」意指維持生活衣食所需的採桑養蠶、織作、飲食烹飪，以及奉養公婆、丈夫，生養孩子，招待賓客，準備祭祀用品和協助祭祀等。

■香港文匯報記者 天君

中國婚姻法禁一夫多妻



■生兒育女被視為傳統中國婦女的責任。 資料圖片

中國婚姻法》。全文分8章，包括原則、結婚、夫妻間的權利和義務、父母子女間的關係、離婚、離婚後子女的撫養和教育、離婚後的財產和生活及附則，共27條。該法明確廢除包辦強迫、男尊女卑和漠視子女利益的封建主義婚姻制度，實行男女婚姻自由、一夫一妻、男女權利平等，以及保護婦女和子女合法利益的新民主主義婚姻制度，並規定禁止重婚、納妾、收童養媳、干涉寡婦婚姻自由，以及借婚姻關係索取財物等。

1980年，第五屆全國人民代表大會第三次會議通過新的《婚姻法》，1981年起實行，原婚姻法自新法施行之日起廢止。

不需纏足可參政 女性地位升

中國婦女的地位經過多次社會文化變革後有極大轉變。從清末不再纏足、辦女學，以至辛亥革命婦女參政。國民黨政權時期，五四運動衝擊封建禮教，婚姻自主、婦女解放等思想深入民心。婦女可參政、從軍、任教、從藝或做工等，並出現第一部民法規定婚姻約應由當事人自行訂定。

■香港文匯報記者 天君

1950年，新中國頒布第一部法律—《中華人民共和國婚姻法》。

中華人民共和國成立前，各革命根據地的人民政權已開始建設婚姻家庭法制。1931年，中華蘇維埃共和國中央執行委員會頒行《中華蘇維埃共和國婚姻條例》。1934年又頒行《中華蘇維埃共和國婚姻法》，確定婚姻自由，廢除包辦強迫和買賣的婚姻制度；該法同時確立實行一夫一妻制，禁止一夫多妻，實行男女平等，以及保護婦女和子女的合法權益。

推兩性平等 保婦幼權益

1950年，新中國頒布第一部法律—《中華人民共和國婚姻法》。

中華人民共和國成立前，各革命根據地的人民政權已開始建設婚姻家庭法制。1931年，中華蘇維埃共和國中央執行委員會頒行《中華蘇維埃共和國婚姻條例》。1934年又頒行《中華蘇維埃共和國婚姻法》，確定婚姻自由，廢除包辦強迫和買賣的婚姻制度；該法同時確立實行一夫一妻制，禁止一夫多妻，實行男女平等，以及保護婦女和子女的合法權益。

中華人民共和國成立前，各革命根據地的人民政權已開始建設婚姻家庭法制。1931年，中華蘇維埃共和國中央執行委員會頒行《中華蘇維埃共和國婚姻條例》。1934年又頒行《中華蘇維埃共和國婚姻法》，